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П
остановка  проблеми.  В  багатьох
країнах природоохоронні організації
постають  як  одні  з  головних

структурних елементів громадського суспільства.
Природоохоронні організації, незалежно від сфери
їхньої  діяльності,  у  тому  числі  й  екологічні,
покликані  представляти  інтереси  груп
громадськості  і  сприяти  розвитку  державної
політики  та удосконалення  системи державного
управління,  забезпечувати  громадський
моніторинг такого управління, служити гарантом

демократії,  ініціювати  процеси  участі
громадськості у прийнятті рішень.

Громадські  природоохоронні  організації
володіють  інформацією  про  реальний  стан
довкілля, можуть суттєво впливати на свідомість
населення,  створюючи  умови  для  кращої
реалізації державної політики. Вони створюються
для забезпечення контролю за станом довкілля,
а  також  для  запобігання  погіршення  стану
навколишнього природного середовища.

Метою статті є визначення ролі громадських
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природоохоронних організацій та  їх екологічної
діяльності,  з’ясування  їх  завдань  в  охороні
навколишнього середовища.

Аналіз останніх  досліджень  і публікацій.
Багато науковців досліджують роль громадських
організацій у природоохоронній сфері. Наприклад,
громадський вплив на екологічну політику вивчали
Г. Гошовська, Г. Мороз, О. Лук’яхіна; питаннями
забезпечення охорони навколишнього природного
середовища –  В. Андрейцев, С.  Дорогунцов,
А. Запольський, П. Товажнянський, В. Шевчук та ін.[1].

Виклад  основного  матеріалу.  У  Законі
України “Про  об’єднання  громадян” зазначено,
що  громадською  організацією  є  об’єднання
громадян  для  задоволення  та  захисту  своїх
законних  соціальних,  економічних,  творчих,
вікових, національнокультурних, спортивних та
інших спільних інтересів [3].

Природоохоронні  організації  формуються
активними  членами  суспільства  і  відіграють
ключову роль  у впровадженні принципів  участі
громадськості  у  прийняті  рішень.  Робота
екологічних  природоохоронних  організацій
спрямована  на  розширення  природоохоронної
діяльності в суспільстві, на усвідомлення і активне
вирішення громадськістю проблем довкілля.

Найбільша  кількість  природоохоронних
організацій працюють за такими напрямами, як
екологічна  освіта  та  виховання,  експертна
діяльність,  контроль  за  станом  природних
ресурсів,  інформування  та  природоохоронна
пропаганда,  природоохоронні  акції  тощо.
Діяльність тих природоохоронних організацій, які
переважно складаються з науковців і професійних
екологів,  спрямована  на  збереження
біорізноманіття,  створення  природоохоронних
територій,  підготовку  громадських  еколого
експертних  оцінок,  здійснення  громадського
екологічного  моніторингу.  Численні
природоохоронні  організації  займаються
екологічною журналістикою самі або взаємодіють
зі  ЗМІ.  Значна  кількість  природоохоронних
організацій  спрямовує  свою  діяльність  на
вирішення  проблем  збалансованого  розвитку  і
раціонального  природокористування, розвиток
екологічного  права,  медичної  екології,
енергозбереження.  Ряд  природоохоронних
організації займається видавничою діяльністю. На
нашу  думку,  поки  що  недостатньо,
природоохоронних  організацій  правового
спрямування;  з  екологізації  виробництва,
переробки  вторинної  сировини  і  відходів;
екофілософії та впровадження моральноетичних
засад збалансованого розвитку [5, 293].

Основна  мета  діяльності  Міжнародних

громадських екологічних організацій – добитись
прийняття  рішень  у  розв’язанні  глобальних
екологічних  проблем,  в  тому  числі  шляхом
привернення до них уваги громадськості і влади.
Міжнародний  характер  організацій  дозволяє
впливати на виробників та продавців і вимагати
від них дотримання екологічних норм і стандартів
у  всьому  світі.

Серед  самих  основних  міжнародних
громадських екологічних організацій є: ЮНСЕД
(Конференція ООН з навколишнього середовища
розвитку, (КОСР) – United Nations Conference on
Environment and Development (UNCED); ПРООН
(Програма  ООН  з  розвитку)  –  United  Nations
Development  Programme  (UNDP);  КУР  (Комісія
ООН  зі  сталого  розвитку)  –  United  Nations
Commission on Sustainable  Development  (CSD);
ВООЗ  (Всесвітня  організація  ООН  з  питань
охорони  здоров’я World)  –  Health  Organization
(WHO); МСОП (Міжнародна телекомунікаційна
спілка  охорони  навколишнього  середовища)  –
Світовий  союз охорони природи  –  International
Union for Nature Conservation (IUCN) – The World
Conservation Union.

Найважливішим щодо розвитку природоохоронного
руху  є  взаємодія  між  різними  міжнародними
організаціями,  що  займаються  охороною,
моніторингом  і  дослідженням  навколишнього
середовища.

Найвідомішими  також  є:  Світовий  центр
моніторингу охорони навколишнього середовища
– World Conservation Monitoring Centre (WCMC);
Глобальна інформаційна база даних про земельні
ресурси  (ГРІДЮНЕП)  –  Global  Resource
Information Database (CRIDUNEP); Європейська
мережа  для  інформації  та  спостереження  за
навколишнім  середовищем  –  European
Environment Information and Observation Network;
Інформаційна система за законодавством у сфері
охорони довкілля – Environmental Law Information
System (ELIS); Міжнародна інформаційна система
з  навколишнього  середовища  (ІНФОТЕРРА);
Європейська  науководослідна  організація  з
навколишнього  середовища  –  European
Environmental  Research  Organization  (EERO);
Міжнародна  академія  довкілля  –  International
Academy  of  the  Environment;  Міжнародне
суспільство екологічної економіки – International
Society  for  Ecological  Economics  (ISEE);
Міжнародний  Інститут  з  навколишнього
середовища розвитку –  International  Institute  for
Environment and Development (IIED); Європейська
рада  з  природоохоронного  права  –  European
Coundl on Environmental Law (CEDE).

Вищезазначені  організації,  як  і  інші

ГРОМАДСЬКІ ПРИРОДООХОРОННІ ОРГАНІЗАЦІЇ ТА НАПРЯМИ ЇХ ЕКОЛОГІЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ



64

природоохоронні  організації,  стежать  за усіма
змінами  у  навколишньому  середовищі  на
допомогу системі моніторингу і спостереження,
займаються збиранням даних щодо забруднення
і охорони природи. Вони стали найактуальнішими
саме сьогодні, коли з допомогою Інтернету кожна
людина  чи  організація  може  мати  будьяку
інформацію.  Значно  спростилася  і  посилилася
взаємодія  між  різними  природоохоронними
організаціями, з’явилася можливість координації
дій щодо захисту довкілля. У різних наукових  і
навчальних  установах  з’явилася  можливість
обмінюватися досвідом та організовувати спільну
роботу з різних питань, що стосуються охорони
навколишнього природного середовища [5].

Проблемами  стану  довкілля  стурбовані  як
уряди різних країн, так і пересічні громадяни. Ця
стурбованість  виявляється  у  створенні
неурядових  природоохоронних  організацій:
АКОПС  (Консультативний  комітет  із  морів)  –
Advisory  Committee  on  Protection  of  the  Sea
(ACOPS); ВВФ (Світовий фонд дикої природи) –
World Wide Fund for Nature (WWF); Європейське
бюро  з  навколишнього  середовища – European
Environmental  Bureau  (EEB);  Міжнародна
організація “Зелений хрест” (МЗХ) – Green Cross
International; Трест  з охорони Землі  – Earthtrust;
Центр  для  нашого  загального  майбутнього  –
Centre for Our Common Future; ГЕФ (Глобальний
екологічний фонд) – Глобальний фонд довкілля –
Global  Environment  Facility  (GEF);  ЄБРР
(Європейський банк реконструкції й розвитку) –
European Bank for Reconstruction and Development
(EBRD); МВФ (Міжнародний фонд) – International
Monetary Fund (IMF).

Оскільки, світовий екологічних рух бере свій
початок  на початку 1950х  років,  то  в  Україні
перша  громадська  екологічна  організація була
зареєстрована  в  1987  р.  Найбільш  активне
утворення  громадських екологічних організацій
відбулося у 1988 – 1991 рр. [6].

Екологічний  рух  в  Україні  –  це  сукупна
діяльність громадян і громадських організацій, що
спрямована  на  захист  і  реанімацію  природи  і
здійснюється  в  місцевому  і  планетарних
масштабах  задля  гармонізації  відносин людини
та довкілля.

Екологічний рух в Україні пройшов 3 основних
етапи становлення:

1) 1960ті – 1ша половина 1980х рр. (пасивна
фаза):  упродовж  цього  періоду  реальну
природоохоронну  діяльність  вели  лише  окремі
місцеві  групи  активістів  (боротьба  з
браконьєрством,  організація  екологічних
експедицій,  акцій  природоохоронців  тощо).  В

середині 1970х рр. утворилися природоохоронні
краєзнавчі організації, зокрема у Вінниці, Тернополі
та  інших  містах,  однак  усі  вони  були
проурядовими,  їхня діяльність –  контрольована
(наприклад, через Товариство охорони природи
СРСР),  а  чисельність  реальних  активістів
екологічного руху була невеликою;

2)  1986  –  1991  рр.  (активна  фаза).  Після
Чорнобильської катастрофи 1986  року відбувся
підйом екологічного руху в Україні. Цьому сприяло
поширення правдивої інформації про критичний
стан  довкілля  в  країні,  яке  стало  можливим  в
умовах  перебудови  СРСР.  1987  –  1990  рр.
створюються  різноманітні  масові  екологічні
організації, у переважній більшості – неурядові
(об’єднання, клуби, кооперативи, фонди та  ін.).
Значно посилюється політизація екологічного руху,
проводяться  мітинги  і  демонстрації,  на  яких
екологічні  гасла  доповнюються  політичними,
поширюється  практика  блокування  робіт  на
екологічно  шкідливих  об’єктах.  Першою
національною  неурядовою  екологічною
організацією став “Зелений світ”, зареєстрований
1987 р. завдяки активній підтримці О. Гончара,
Ю.  Щербака,  С.  Плачинди  та  ін.  (зокрема,  під
впливом  акцій  “Зеленого  світу”  припинено
будівництво Чигиринської та Кримської АЕС);

3)  на  початку 1990х  рр.  екологічний  рух
набуває  нових  форм.  Після  здобуття  Україною
державної незалежності у перших законодавчих
актах Верховної Ради України (наприклад, у Законі
України “Про охорону навколишнього природного
середовища”,  1991  р.)  було  проголошено  нову
стратегію  природокористування  та  здійснення
контролю  над  забезпеченням  екологічного
суверенітету. У цей час Україна гостро відчувала
екологічні проблеми:  наслідки аварії на  ЧАЕС;
погіршення  якості  питної  води;  критичне
забруднення ДонецькоПридніпровського промислового
регіону. Зусиллями активістів екологічний рух в Україні
набув спрямованості на вдосконалення правового
регулювання питань охорони природи та запровадження
мораторію на спорудження нових АЕС на території
держави [5, 303].

У  1990х  рр.  зросла  роль  громадських
організацій у справі охорони природи. Зелені рухи
відіграли чи не визначальну роль у зосередженні
уваги суспільства на  найболючіших проблемах
екології, впливаючи на формування природоохоронної
політики держави, підприємств, проводячи конкретні
цільові акції  зі  збереження  та  захисту довкілля.
Рух  зелених  в  Україні  був  не  лише  суто
екологічним,  до  того  ж  він  був  вагомою
складовою  бурхливого  суспільнополітичного
життя  кінця  1980  –  початку  1990х  рр.,  а
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природоохоронні акції сприймалися як важливі
суспільно значущі пріоритети. 

Основою  громадського  екологічного  руху  в
Україні  є  всеукраїнські  громадські  організації,
місцеві екологічні групи, благодійні фонди, наукові
товариства,  тематичні  об’єднання,  асоціації,
мережі, робочі  групи,  створені для розв’язання
національних  і  місцевих  екологічних проблем.
Усього  налічується  близько  500  громадських
екологічних організацій, з них 28 всеукраїнського
рівня,  зареєстровані  Мін’юстом  України.
Найбільші  організації:  Українське  товариство
охорони природи, Всеукраїнська екологічна ліга,
Українська екологічна асоціація  “Зелений світ”,
Всеукраїнська дитяча спілка “Екологічна варта”,
Національний  екологічний  центр  України,
Всеукраїнська громадська екологічна організація
“Мама86”, Українське географічне  товариство,
Українське  ботанічне  товариство.  Громадські
екологічні організації є в усіх регіонах України [4, 270].

Ми  можемо  зробити  висновок,  що  така
кількість  екологічних  організацій  ще  раз
підтверджує негативний стан довкілля в Україні,
незнання  громадянами  екологічних  законів  та
правил  поведінки,  недовіру  громадськості  до
органів  державної  влади  щодо  забезпечення
захисту  екологічних  прав  громадян,  сприяння
природоохоронної справи.

Головним завданням громадських природоохоронних
організацій є здійснення громадського контролю за
додержанням природоохоронного  законодавства,
практична природоохоронна робота з розв’язання
екологічних  проблем,  поширення  екологічної
інформації, здійснення освітньої та виховної роботи
з  метою  формування  екологічної  свідомості
населення,  участь  у  формуванні  й  реалізації
державної та регіональної політики [2, 167].

Громадські природоохоронні організації та їх
екологічна  діяльність  володіють  визнаним
досвідом, спеціальними знаннями й потенціалом
у тих галузях, що мають особливе значення для
впровадження та огляду екологічно безпечного й
соціально орієнтованого збалансованого розвитку.

Для  підвищення  ролі  громадських
природоохоронних організацій необхідно:

 надавати  громадським  природоохоронним
організаціям належний доступ до інформації про
реальний стан природного середовища;

  забезпечити  ефективність  дії  програм  і
заходів,  що  здійснюються  громадськими
природоохоронними організаціями та їхньої ролі в
охороні навколишнього середовища;

  розробити  доступні  й  ефективні  засоби
забезпечення  реальної  участі  громадських
природоохоронних  організацій  у  процесах

спостереження та оцінювання стану природного
середовища;

 налагодити тісну взаємодію природоохоронних
громадських  організацій  з  громадськістю  та
інспекторами з охорони довкілля;

 розробити ефективний механізм співпраці між
органами державної влади й природоохоронними
громадськими організаціями.

Висновки.  Отже,  людство  усвідомило
навислу  небезпеку життю  і  стало  здійснювати
активні  заходи  щодо  запобігання  подальшому
забрудненню  довкілля.  Для  цієї  мети  й  були
створені різні природоохоронні організації, різні
міжурядові  і  неурядові  організації,  системи
моніторингу і спостереження за станом довкілля,
різні наукові і навчальні заклади, що займаються
вивченням даної проблеми.
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А
наліз  основних  досліджень  та
публікацій.  Питання  бандурної
творчості охоплює різні аспекти, які

досить  широко  висвітлені  в  музикознавчій

літературі.  Це,  передовсім,  праці  науковців,
присвячені видатним бандуристам (Л. Кияновська,
В.  Дутчак,  О.  Герасименко,  Т.  Лазуркевич,
Н.  Супрун  та  ін.),  дослідження про  бандуру  як
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